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PREFEITURA DO MUNICIPIO DE SÃO PAULO
SECRETARIA MUNICIPAL DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE

Divisão Técnica de Administração
Parque Ibirapuera - DEPAVE-6

ATA/ RESUMO
108ª Reunião ordinária do Conselho Gestor Parque Ibirapuera

                          Quinta- Feira - 06 de junho de 2013
Local: Escola de jardinagem, no prédio da Administração Parque Ibirapuera

    Início da reunião: 18:30, término: 20: 50 hs.
Tema: PROGRAMAÇÃO DE EVENTOS e assuntos diversos
Presentes a reunião:

Representantes: Secretaria do Verde e do  Meio Ambiente:  Aldemir Gomes Macaroff
Representante: Parque Ibirapuera: Vladimir Frederico Vieira 
Representantes GCM: Inspetor Gilson Pereira de Meneses

Representante da Secretaria Municipal de Cultura
Vera Lucia Cardim cerqueira
Representante da Secretaria municipal de Esportes 

Silvia Regina F. Faria

Representantes da sociedade Civil: 
Vera Lucia de Oliveira Filinto
Carlos França
Maria Aparecida  Santos

Representantes da Sociedade Civil (usuários) Conselheiros Suplentes:

Felipe Nogueira Stracci

Thobias Cortez Furtado
Ildeana Vivian Vieira
Representantes das entidades -  Conselheiros Titulares:
Sojal – Soc. Moradores Amigos do jardim Lusitânea

   Otávio Villares Freitas
SABRON – Sociedade dos moradores do Brooklin e Planalto Paulista

           Cibele Sampaio
 MAM – MUSEU DE ARTE MODERNA -  
     Magnólia Costa
Integrantes da SVMA/ Parque Ibirapuera:
Claudia Ramos de Jesus ( Coordenadora de Eventos)
Nelia R. A. de Carvalho – (secretariando a reunião)
Ouvintes /convidados
                                            ATA /RESUMO
A reunião foi aberta às 18h30min. pelo  responsável pelo contrato de Manutenção e Manejo do parque, Eng. Macaroff, representando o Administrador do Parque, O Prof. José Alonso Jr.

.Macaroff – Avisou que antes do inicio da apresentação da Programação de Eventos, alguns conselheiros fariam alguns informes.
Otávio – leu as solicitações da ex-Conselheira Clara, enviada via e-mail, onde observa que existem pequenas construções ou “puxadinhos” junto ao Auditório Ibirapuera e ao Portão 9A, cujas intervenções afetam a estética e visualização das edificações tombadas do Parque.

Também solicitou providências quanto à preservação do Monumento às Bandeiras, mesmo sabendo que por competência a Sub-Vila Mariana é responsável. Pede para que seja acionada. Diz ela; “Crianças e adultos escalam o monumento, subindo nos cavalos, e pichações aparecem sempre”.

Otávio - informou também que a Câmara Municipal aprovou projeto de lei que anexa ao parque a Praça Maria Helena de Barros Saad., localizada em área lindeira ao Parque. O Prefeito tem 15 dias para sancionar a lei. Aproveitou para solicitar ao Eng. Macaroff cuidados com as calçadas da praça e também pediu providências para resolver o problema do cano que leva a água da área da Oca para fora do parque.
Macaroff – disse que tomará providências e informou que o Administrador do Parque, Prof. José Alonso respondeu positivamente, a indagação que veio da SVMA, quanto ao interesse em anexar ao Parque à área da Praça M.H de Barros Saad.  O processo já foi retornou à SVMA.
Otávio - convidou o Eng. Macaroff a participar do grupo de trabalho, para resolver questões de circulação, da Pista de Cooper.

Thobias – propõe a criação de um grupo para trabalhar a Educação Ambiental, dando ênfase  a vários aspectos,dentre eles a questão do lixo e reciclagem. 
Solicitou que fosse apresentado, entregue e analisado o “Plano atualizado das Intervenções a serem feitas no Parque.
Entregou abaixo assinado, com mais de 1000 assinaturas com a demanda para equipar o Parque com guarda volumes.
Otávio – falou que soube da moção de protesto que o Sr. Carlos tornou pública, e que o poder público não tem nada no sentido de regularizar a situação dos vendedores ambulantes.
Pede que a moção seja encaminhada ao Secretario do Verde e do Meio Ambiente e que sejam envolvidos: o Jurídico de SVMA; Secretária do Trabalho; Secretaria de Negócios Jurídicos e outras que envolvidas com o assunto.
Quer que o Conselho se manifeste.
Macaroff - Recebeu o documento do Sr. Carlos França e disse que esse poderia ser discutido na próxima reunião. 
Sr. Carlos - disse que a moção poderá ser apresentada, discutida e votada na reunião específica dos ambulantes.

Vivian – falou que na reunião que teve com o Administrador do Parque, o Prof. Alonso demonstrou preocupação e interesse em resolver a questão.
Felipe – destacou os temas das próximas reuniões;

Julho:     Autorama 

Agosto: Ambulantes

Macaroff – respondendo a algumas questões, disse que apóia plenamente o trabalho com os resíduos sólidos e que vai repassar a cobrança feita formalmente pelo conselheiro Otávio, da presença mais efetiva às reuniões, do Administrador do Parque e também de alguns representantes dos órgãos públicos. Na próxima reunião que tratará do Autorama, a presença da Secretaria Municipal de Saúde é importante, inclusive para explicar o programa de distribuição de camisinhas, no local.
Vera – pede que se faça a anotação dos compromissos fixados e a cobrança.
Magnólia – diz que com a mudança da forma de gestão, houve uma melhora nas condições de segurança do Parque e que o número de ocorrências caiu bastante.
 Disse “a ação da GCM foi fundamental“.
 Recomenda a guarda mostrar a presença e coibir a impropriedade de certas ações dos jovens na Marquise.

Falou num programa conjunto MAM e a Sec. de Esportes aos domingos, das 10h00 às 16 :00 hs. Informa que o MAM tem projetos educativos de resgate das brincadeiras tradicionais e do folclore brasileiro.

Freddy – com relação à segurança do local e dos grupos que ali freqüentam, disse que  foi contatado o Ministério Público, inclusive para poder determinar os limites da atuação das equipes de segurança em relação aos jovens.

O Inspetor Meneses - falou da atenção e dos cuidados no tratamento dado aos jovens, visto que os limites para as ações são muito tênues. Considera problemática a atuação do Conselho Tutelar da Criança e do Adolescente, por não darem apoio nenhum, ainda que com provas antecedentes. Salientou que os principais delitos aqui, ocorrem entre jovens de 13 a 16 anos.
 A GCM encaminha as ocorrências gerais e de consumo de bebidas ao Ministério Público.

 Desculpou-se por ter que sair antes do termino da reunião.

A Conselheira Magnólia reclamou, que um professor do MAM foi impedido pela segurança de fotografar com tripé.

Questiona quais os critérios e normas, baseado em qual legislação se dá a cobrança ou a despesa de pagamento nas filmagens e fotografias ?

Considera que no espaço público, como o P.I., o cidadão deve poder tirar a foto que desejar e que é inclusive questionável até, não poder tirar, sem ônus foto com logotipo de marcas que estiver vestindo.
Na segunda parte da reunião, a Coordenadora de Eventos Claudia Jesus, iniciou a exposição sobre a Programação de Eventos, informando que até por considerar a fala da Sra. Diva sobre a 3ª idade na reunião anterior do CGPI, pretende com o apoio do conselho e da própria Dra. Diva, incluir  programação específica para este segmento do  público,e também cuidará do aspecto da acessibilidade.

No inicio da reunião foi distribuída a cópia da programação de eventos, que tinha sido enviada via eletrônica no próprio dia 6/6, para ser analisada e votada pelos conselheiros na reunião. 
Formulou e apresentou um relatório de visita técnica, que permite verificar o cumprimento das normas e procedimentos firmados entre o promotor responsável pelo evento e a SVMA./ Parque Ibirapuera. Inclui um levantamento das condições físicas e ambientais do local utilizado, verificando o impacto causado, após o uso.
Passou o modelo para que os conselheiros apreciassem e opinassem e salientou que neste, está incluído o controle de aprovação dos órgãos de tombamento.

Claudia - não incluiu a realização do evento “Holi – Festival das Cores”, por este não ser ambientalmente indicado.” Muita tinta e muita gente”.
Os conselheiros presentes decidiram abordar primeiramente aspectos gerais, dinâmica; logística; critérios para aprovação e cumprimento das normas observadas pelo promotor responsável pelo evento. 
Houve uma preocupação muito grande, por parte dos presentes, com os eventos que desrespeitam os termos firmados com a SVMA/Parque Ibirapuera. 
Foi proposto pelo Conselheiro Tobias e endossado pelos demais conselheiros, que no caso de serem infringidas as normas pelos promotores do evento, estes ficariam proibidos de realizarem eventos por um tempo no Parque, teria que cumprir uma quarentena.

Claudia pensa que uma Portaria possa embasar uma ação restritiva.

Vera – recomenda que quando isso ocorrer se faça uma denuncia.

Claudia – apresentou a relação de Eventos e falou de uma experiência transversal conjunta com a Secretaria Municipal de Cultura, que ocorrerá nos dias 12, 13 e 14 de Julho.
Otávio – questiona se as verbas recebidas dos eventos são direcionadas à SVMA e parte amarrada à manutenção do Parque.
Sr. Carlos – falou que quando foi implantada a Zona Azul no Parque, houve o compromisso que a arrecadação reverteria ao Parque.
Vários conselheiros solicitaram e o Conselheiro Otavio formalizou o pedido de prestação de contas, do empenho e destino das verbas arrecadadas com os eventos, salientando o quanto do arrecadado é aplicado no P.I.
Claudia – informou que houve uma manifestação de nudistas na Praça da Paz, que congregou ½ dúzia de pessoas.
Finalizando, foi resolvido que o evento Holi ficava vetado pelo Conselho e que os demais eventos seriam considerados aprovados, salvo se algum conselheiro após ler a programação com mais cuidado enviasse, por e-mail sua  manifestação contrária.
Vera - com respeito à Bienal, que não deseja permitir atividade física, ginástica no vão livre externo e coberto do piso térreo, considera que é questionável e que quando há grandes eventos, tipo Fashion Week, eles interditam um grande número de vagas com caminhões encarregados da montagem, por vários dias, causando prejuízo aos freqüentadores e àqueles que fazem cursos no MAC.
Os Conselheiros concordaram com a Vera, que certos equipamentos como a Bienal e Museu Afro - Brasil reclamam de certas posturas nem sempre adequadas de outras entidades aqui localizadas, entretanto eles próprios nem sempre são tão respeitosos em relação ao espaço comum público do Parque.
A maioria presente considerou que todos os equipamentos localizados no parque deveriam estar representados no CGPI.

Foi observado o grande aumento de grupos que desenvolvem atividades físicas, (Academias) e questionado se eles pagam pelo uso do espaço.  Alguns Conselheiros disseram que  deveriam ser cobrados pelo uso do espaço.. 
Encerrando, o Sr. Carlos coloca como pauta para uma próxima reunião, a apresentação e discussão sobre os contratos do P.I., inclusive o da Zona Azul.
A Reunião foi encerrada às 20h50min.

NT- Transcrição sendo elaborada

Ata/Resumo  elaborada por Nelia Carvalho
 Adm. do Parque Ibirapuera
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